1. Tablazat

Vegyiilet képlete Racsenergia (kJ/mol) | Képzidéshd (kJ/mol) | Olddshé (kJ/mol)
Ba(INOs)a(s2) 2016 -992.1 397
Ca(NOs)a(sz) 2228 —083.3 -17.8
CO(g) -110.5

COx(g) -3935

C-Hslg) —83.8

H,O(f) -285.8

HNOs(T) =174.1 =333
KCl(sz) 715 —436.5 17,2
NaNO;(sz) 756 4679 20,5
2 Téblizat

Reakcidegyenlet (kiegészitendd) Reakeidohi (kJ/mol)
Cisz) + CO4g)=CO(g)

C:Ha(g) + Ha(g) = CaHe(g) -312
CaHg(g) + Oa(g) = CO4(g) + H2O(1)

a) Mit neveziink endoterm, illetve exoterm folyamatnak?

b) A tablazat adatainak felhasznalasaval valasszon két-két példat olyan vegyiiletre, amelynek
oldddasa exoterm, illetve endoterm folyamat!

c¢) Melyik két részfolyamat energiavaltozasa eredményezi az oldash6t? Hogyan fiigg az
oldashd eldjele e két részfolyamat energiavaltozasatol?

d) Rendezze a 2. tdblazatban megadott reakcioegyenleteket!

e) Szamitsa ki a masodik tablazatban hianyzo két reakcio reakciohdjét (az 1. tdblazat
adatainak felhasznaldsaval)!

f) Szamitsa ki az acetilén képz6déshdjét a fenti két tablazat adatainak felhasznalasaval!

g) A fenti adatok, szamitasok, illetve a kémiai ismeretei alapjan csoportositsa a felsorolt
folyamatokat kiséré hovaltozasokat az alabbi szempontok szerint:

Jfagyas olvadas
Jforras oldodas
hidratacio parolgas

ionos vegyiilet racsszerkezetének felbontasa  reakciot kiséré hovaltozas
lecsapodas vegyiilet képzodése elemeibol



endoterm folyamat exoterm folyamat lehet endoterm és exoterm
folyamat is

(2008. oktober)

Megoldas: (15 pont)

a) Exoterm folyamat: amelynek soran a rendszer belso energiaja csokken,

b)

d)

a kornyezeté no (a rendszer hot ad le a kornyezetének). Endoterm folyamat:
amelynek sordn a rendszer belsd energidja nd, a kornyezeté csokken
(a rendszer hot vesz fel a kornyezetétol). 1 pont

Exoterm oldashdji: pl. Ca(NO;),, HNO;
Endoterm oldashéji: pl. Ba(NO;),, KCIL, NaNO; I pont

(csak két-két helves példaert jar a pont)

Oldashét a kristalyraes felbontasahoz szikséges energia €s a keletkezb

1onok hidratacioja soran felszabadulo energia dsszege adja. I pont
Ha |E(racs)| = |2 E(hidr)|, akkor az oldasho eldjele pozitiv

Ha |E(racs)| < |2 E(hidr)|, akkor az oldasho eldjele negativ 1 pont
C(sz) + CO1(g)=2CO(g) I pont
C:Ha(g) + 2 Ha(g) = C:Hg(g) I pont
C:Hg(g) + 3.5 O2(g) =2 COx(g) + 3 H2O(1)

vagy 2 CoHg(g) + 7 02(g) =4 COx(g) + 6 HONT) I pont

e) AH=2YAH (termékek) — 2A.H (kiindulasi anyagok)

(vagy ennek alkalmazasa) I pont
C(sz) + COz(g) = 2 CO(g) reakciora:
AH=2(-1105)-(=3935)=172,5 kl/mol I pont

CaHg(g) + 3.5 Oa(g) =2 COa(g) + 3 H2O(f) reakcio esetén:
AH=2(-3935)+ 3-(-285,8) = (-83,8) ==1560.6 kJ/mol = -1561 kJ/mol
(2 CaHelg) + 7 Oalg) = 4 COs(g) + 6 HaO(f) feliras esetén: AH =-3121 kJ/mol)
I pont

C;Ha(g) + 2 Ha(g) = C:Hgl(g) egvenlet esetén:
AH = AH (CaHg) = AcH (C:Hz), AcH (CoHz) = AH (CaHg) = AH I pont
AyH (C;H;) =-83 8 —<(=312) =228.2 kl/mol = 228 kJ/mol I pont




g)

endoterm folyamat

exoterm folyamat

lehet endoterm és exoterm
folyamat is

Sforras fagyds oldodas
ionos vegyiilet hidratdcis reakciot kisérd hovaltozds
racsszerkezetének felbontdsa
olvadds lecsapddids vegyiilet képzddése elemeibdl
parolgas

4-5 folyamat helves besorolasa
-9 folvamat helves besoroldsa
mind a 10 folvamat helyves besoroldsa

1 pont
2 pont
3 pont




